
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού 

για τους κανονισμούς «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) 

(Τροποποιητικοί) (Αρ. 4) Κανονισμοί του 2023» και «Οι περί Φόρου 

Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Ενδοκοινοτικές Εξ Αποστάσεως 

Πωλήσεις Αγαθών, για Παραδόσεις Αγαθών εντός της Δημοκρατίας που 

Πραγματοποιούνται Μέσω Ηλεκτρονικών Διεπαφών που Διευκολύνουν τις 

Παραδόσεις Αυτές και για Υπηρεσίες που Παρέχονται από Υποκείμενα στον 

Φόρο Πρόσωπα Εγκατεστημένα εντός της Δημοκρατίας αλλά μη 

Εγκατεστημένα στο Κράτος Μέλος Κατανάλωσης) (Τροποποιητικοί) 

Κανονισμοί του 2023»   

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Σταύρος Παπαδούρης 

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Άριστος Δαμιανού   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τους 

πιο πάνω κανονισμούς σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5, 19 

και 26 Φεβρουαρίου 2024.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων κλήθηκαν και 

παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, 

του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, καθώς και της Νομικής Υπηρεσίας 

της Δημοκρατίας.     

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών παρέστησαν επίσης 

το μέλος της επιτροπής κ. Ηλίας Μυριάνθους και το μη μέλος της επιτροπής κ. 

Μάριος Μαυρίδης. 
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 Σκοπός των πρώτων υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει 

του άρθρου 42Β του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου,  είναι η τροποποίηση 

των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικών) Κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί 

ορθότερη εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 

2017/2455 του Συμβουλίου, της 5ης Δεκεμβρίου 2017, για την τροποποίηση της 

οδηγίας 2006/112/ΕΚ και της οδηγίας 2009/132/ΕΚ όσον αφορά ορισμένες 

υποχρεώσεις που απορρέουν από τον φόρο προστιθέμενης αξίας για παροχές 

υπηρεσιών και πωλήσεις αγαθών εξ αποστάσεως».  

 Σκοπός των δεύτερων υπό αναφορά κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει 

του άρθρου 42ΣΤ του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, είναι η τροποποίηση 

των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Ενδοκοινοτικές Εξ 

Αποστάσεως Πωλήσεις Αγαθών, για Παραδόσεις Αγαθών εντός της Δημοκρατίας 

που Πραγματοποιούνται Μέσω Ηλεκτρονικών Διεπαφών που Διευκολύνουν τις 

Παραδόσεις Αυτές και για Υπηρεσίες που Παρέχονται από Υποκείμενα στον Φόρο 

Πρόσωπα Εγκατεστημένα εντός της Δημοκρατίας αλλά μη Εγκατεστημένα στο 

Κράτος Μέλος Κατανάλωσης) Κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη εναρμόνιση 

με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2017/2455 του 

Συμβουλίου, της 5ης Δεκεμβρίου 2017, για την τροποποίηση της οδηγίας 

2006/112/ΕΚ και της οδηγίας 2009/132/ΕΚ όσον αφορά ορισμένες υποχρεώσεις που 

απορρέουν από τον φόρο προστιθέμενης αξίας για παροχές υπηρεσιών και 

πωλήσεις αγαθών εξ αποστάσεως».  

 Όπως είναι γνωστό, από την 1η Ιουλίου 2021 υιοθετήθηκε, με βάση την Οδηγία 

2017/2455, το ειδικό καθεστώς μονοαπευθυντικής θυρίδας (One Stop Shop), που 

αφορά διασυνοριακές δραστηριότητες ηλεκτρονικού εμπορίου, βάσει του οποίου 

υποκείμενα στον φόρο προστιθέμενης αξίας (ΦΠΑ) πρόσωπα που επιλέγουν να 
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ενταχθούν σε αυτό έχουν τη δυνατότητα να υποβάλλουν ηλεκτρονικά τις δηλώσεις 

ΦΠΑ και να καταβάλλουν τον οφειλόμενο φόρο μέσω του συστήματος 

μονοαπευθυντικής θυρίδας.    

 Στο στάδιο της συζήτησης επί της αρχής των κανονισμών η εκπρόσωπος του 

Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι η Δημοκρατία έχει ήδη εναρμονιστεί με την πιο 

πάνω Οδηγία, ωστόσο η προώθηση των προτεινόμενων ρυθμίσεων κρίνεται 

αναγκαία συνεπεία προειδοποιητικής επιστολής παράβασης που απέστειλε η 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή στη Δημοκρατία, στο πλαίσιο της διαδικασίας «EU Pilot» 

αναφορικά με τη μη ορθή ενσωμάτωση στο κυπριακό δίκαιο επιμέρους προνοιών 

της. 

 Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στο πλαίσιο της 

αξιολόγησης της εναρμόνισης της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 2017/2455, 

εντοπίζει τα ακόλουθα: 

1. Την ανάγκη ρητής αναφοράς, ώστε τα υποκείμενα στον ΦΠΑ πρόσωπα που 

χρησιμοποιούν το ειδικό καθεστώς μονοαπευθυντικής θυρίδας να 

απαλλάσσονται από την υποχρέωση έκδοσης τιμολογίου. 

2. Την υποχρέωση υιοθέτησης πρόνοιας σύμφωνα με την οποία να υφίσταται 

επιστροφή ΦΠΑ σε υποκείμενα στον ΦΠΑ πρόσωπα για αγαθά ή υπηρεσίες 

που αγοράζουν στη Δημοκρατία και χρησιμοποιούν το ενωσιακό καθεστώς 

μονοαπευθυντικής θυρίδας χωρίς την ύπαρξη αμοιβαίων διευθετήσεων από τη 

χώρα στην οποία ανήκουν.  

 Συναφώς, όπως η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε, η Δημοκρατία, υιοθετώντας τις 

παρατηρήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, προχώρησε στην κατάθεση των υπό 

αναφορά κανονισμών προς αποφυγή λήψης περαιτέρω μέτρων.  
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 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος μέλη της επιτροπής ζήτησαν 

περαιτέρω διευκρινίσεις αναφορικά με την πρόνοια για αναδρομική ισχύ των 

προτεινόμενων κανονισμών.  

 Σε σχέση με το πιο πάνω ζήτημα, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών 

δήλωσε ότι τα κράτη μέλη όφειλαν να εναρμονιστούν με την Οδηγία 2017/2455  μέχρι 

την 1η Ιουλίου 2021.  Ως εκ τούτου, για σκοπούς συμμόρφωσης με το ευρωπαϊκό 

δίκαιο η αναδρομική ισχύς αυτών είναι αναγκαία.  

 Προσθέτοντας στα πιο πάνω, η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της 

Δημοκρατίας δήλωσε ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις δεν επιβάλλεται 

οποιαδήποτε νέα υποχρέωση στους φορολογουμένους και ως εκ τούτου δεν 

δημιουργείται οποιοδήποτε ζήτημα από την περίληψη εξουσιοδοτικής πρόνοιας που 

να επιτρέπει την αναδρομική ισχύ αυτών από την 1η Ιουλίου 2021.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε 

υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των 

προτεινόμενων κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος. 
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